虚构交易骗补 薅"乐品上海"羊毛?

商家伙同消费者骗取政府补贴获刑



□ 记者 陈颖婷 通讯员 王奕颖

在线报名、公平摇号、消费核销……去年以来,"乐品上海"餐饮消费券一经发放就广受公众欢迎。这原本是利民惠企的好事,可有些商家却动起了虚构交易骗取补贴的歪心思。日前,长宁区人民检察院就办理了这样一起诈骗案。

洪某甲、洪某乙夫妻二人经营着一家风味餐馆,2024年9月,他们开通了店铺使用"乐品上海"消费券的功能。一天,来店里吃饭的熟客询问老板娘洪某甲,店里能否使用消费券?得到肯定回答后对方又说:"我这券是满1000减300的,吃顿饭花不了那么多啊,你们能再给我凑点金额吗?"

实际吃一顿凑不满 1000 元,那整单虚构不就好了吗?洪某甲与洪某乙脑海中顿时浮现了这样的想法,并立刻行动起来。洪某乙还到隔壁诊所"宣传",称自己店里不用实际消费就可以帮着核销消费券,并教诊所里的医生护士们如何抢券。随后他还表示"核销之后政府补贴款就到账了,到时候你拿 200,我们拿 100。"

高某是诊所的护士,听到店家这么说,她十分心动。随后,她不仅自己在小程序上前后抢了十几张"乐品上海"消费券,还联系身边同事朋友一起抢券,同时还在二手平台上多次收购消费券,找洪某甲、洪某乙核销。甚至在二人回老家期间,高某还加上了店家微

信,直接发送付款码由对方远程核销, 前后共计核销消费券72张。

2024年12月,公安机关在工作中发现该餐馆内有人虚假使用"2024乐品上海餐饮消费券",骗取政府补贴,涉案金额较大。12月20日,洪某甲、洪某乙以及高某被抓获归案。到案后,三人均如实供述了自己的犯罪事实并退缴全部违法所得。

检察机关经审查后认为,2024年10月至12月,犯罪嫌疑人洪某甲、洪某乙在经营餐馆期间,伙同犯罪嫌疑人高某通过虚构餐饮消费订单核销"满1000元减300元"的"2024乐品上海餐饮消费券"的方式,骗取政府补贴款2万余元,三人以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相,骗取政府补贴款,数额较大,应以诈骗罪追究其刑事责任。

近日,经长宁区检察院提起公诉,法院依法以诈骗罪分别判处洪某甲、洪某乙有期徒刑8个月,缓刑1年,并处罚金4000元,判处高某有期徒刑7个月,缓刑1年,并处罚金3000元。

产销盗版童书 涉案近700万元

奉贤检察院办理一起销售盗版童书案

□ 见习记者 王雅雯 通讯员 吕亚南

本报讯 家有小书迷的家长,对《如果历史是一群喵》《哈利波特》等畅销童书肯定不陌生,但市场上竟出现了这些书的盗版书籍。这些盗版书印刷油墨含毒、纸张粗糙质量差,不仅对儿童的身体健康存在危害,还直接侵犯了著作权人的合法权益。记者日前获悉,奉贤区人民检察院已依法对一起涉案金额巨大的销售盗版童书案提起公诉。

柯某甲原本在书店工作,辞职后因在网络上销售盗版童书,被平台罚款3万元,6万元的保证金也打了水漂。但柯某甲完全没有吸取教训,反而借用亲友的身份信息开设了多家网店,变本加厉,继续销售盗版童书。柯某甲还专门租下了一个仓库,并叫来堂哥柯某乙负责打包、收发货等工作。在此期间,两人从外地童书市场及上家谭某处大量购进盗版童书,通过网店销售获利。

2023 年 8 月 10 日,民警接到相关 线索并立案侦查,很快锁定犯罪嫌疑人 柯某甲,于8月14日将其抓获。民警搜查仓库时,查获并扣押涉案《如果历史是一群喵》图书1010套,印有"如果历史是一群喵"侵权图书字样的纸箱8个,书皮1扎;另有《猫武士》系列、《哈利波特》系列、《大中华寻宝记》等盗版图书共计66套,上述书籍估值约26万余元。

经查,2021年9月至2023年8月期间,被告人柯某甲、柯某乙通过网络店铺对外销售盗版童书,销售金额共计480万余元。2022年至2024年1月,谭某与高某未经著作权人许可,擅自印刷盗版图书《如果历史是一群咁》等对外销售,销售金额共计190万余元。谭某另购进盗版《彩虹色的花》《你真好》等图书销售给柯某甲等人,销售金额共计20余万元。

奉贤区检察院经审查认为,被告人柯某甲、柯某乙应当以销售侵权复制品罪追究其刑事责任;被告人谭某应当以侵犯著作权罪追究其刑事责任。2024年12月31日,奉贤区检察院依法对其3人提起公诉。

潜入合租人房间安装摄像头偷拍

嘉定检察院:合租单间属于刑法保护"住宅"

□ 记者 王葳然 通讯员 陈紫蕾

本报讯 承租同一套房屋的租客为满足偷窥欲,竟在共用的洗手间台盆下方安装了摄像头。不仅如此,他还潜人合租室友的卧室安装摄像头进行偷拍。记者昨日获悉,经嘉定区人民检察院提起公诉,被告人因犯非法侵入住宅罪获刑。

张女士与被告人吴某在一套二室一 厅的合租房内各租住了一间卧室,双方 共同使用客厅、厨房、卫生间及阳台等区 域。心怀不轨的吴某通过日常观察,发现 张女士将备用钥匙藏于客厅一盒子内。

去年7月至8月期间,吴某多次趁张女士外出工作,偷偷取得张女士放置的备用钥匙,并将微小摄像头安装于张女士的房间,通过手机APP偷窥张女士的隐私。同年8月4日,吴某将摄像头从张女士房间取出,安装到二人共用的卫生间内,并在当晚通过手机 APP 进行偷窥。

本案定案的关键在于合租房间中的单间能否认定为非法侵入住宅罪中的"住宅"。"从空间属性上考虑,张女士在外出时会将所居住的次卧上锁,具备空间独立性及封闭性,且在使用权上具有排他性;从功能属性上考虑,这间次卧用于张女士的日常生活起居,是其长期稳定生活的私密场所,符合相关司法解释中对'户'的界定,依法应当认定为'住宅'。"承办检察官孙娟介绍。

办案过程中,检察机关重点关注被 害人的隐私保障,引导公安机关对涉案 设备及存储内容进行排查,并及时清理 相关偷拍视频,核查确认无视频外泄情 况。综合研判吴某的行动轨迹、设备位 置、侵入次数与方式、目的动机等要素, 检察机关认定其偷拿钥匙秘密进入他人 房间并长期偷窥的行为,已严重侵害被 害人张女士的居住安宁权与隐私权,依 法应以非法侵入住宅罪追究刑事责任。

60人出险 单人理赔最高200万

开设10余家空壳公司骗保 虹口警方侦破一起保险诈骗案

□ 见习记者 刘嘉雯 通讯员 崔顺成

本报讯 明明是空壳公司,却为上 千名员工投保雇主责任险和团体意外 险,几年内累计近 60 名员工受伤出险, 单人保险理赔最高达 200 万元……近 日,虹口公安分局经侦支队成功破获一 起保险诈骗案,抓获犯罪嫌疑人安某等 9人,涉案金额达 2000 余万元。

今年1月,虹口区一保险公司向虹口公安分局经侦支队反映,有多家农业公司在投保该保险公司的雇主责任险和团体意外险后,出险频率异常。

经查,上述农业公司都是空壳公司,实控人均为安某,其同时兼职保险中介,每年接受大量购买个人意外险的农民信息。之后其便伪造相关材料,将

这些农民包装为自己名下农业公司员工。一旦农民受伤触发人身意外险赔付后,安某就会制作虚假材料,谎称农民因公受伤,骗取雇主责任险和团体意外险的理赔。据悉,理赔金额达到每人平均70至80万元,最高达200多万元。

在完整掌握了以安某为首的诈骗团 伙架构后,7月30日,虹口警方在多 地同步开展收网行动,一举抓获犯罪嫌 疑人安某等9人,现场缴获大量空壳公 司印章,银行卡100余张,200余份虚 假理赔材料。

犯罪嫌疑人安某到案后供述,通过 此类保险诈骗,团伙累计获利已超过 1000万元。目前,犯罪嫌疑人安某等9 人均被依法采取刑事强制措施,案件仍 在进一步调查中。

破解禁飞区、解除飞行高度限制

两人"黑飞"被警方行政处罚

□ 记者 陈颖婷 见习记者 刘嘉雯

本报讯 近日,闵行警方成功查处 2 起利用软件实施"黑飞"的违法行 为,违法人员许某、陆某被警方行政处 罚,相关无人机被依法没收。

9月初,闵行警方在网络巡查中发现,某社交平台流传一段无人机"黑飞"教学视频,内容涉及如何使用境外非法软件,解除无人机禁飞区和限高设

置。9月8日,闵行警方根据前期调查 和数据排查结果,迅速锁定并抓获两名 涉嫌使用该软件破解无人机飞行控制系 统的违法人员许某和陆某。到案后,两 人交代了使用境外非法软件擅自篡改无 人机数据,破除飞行限制的违法事实。

9月以来,针对无人机违规飞行等 违法行为,上海警方组织开展专项打击 整治行动,已查处违法案件 730 余起, 行政处罚 720 余人。